

“张德英杯”老知青乒乓赛举行

以球会友回忆知青岁月

本报记者 李一平

9月21日，由上海市乒乓球协会、黄浦区体育总会、张德英乒乓中心联合主办的“张德英杯”老知青乒乓球混合团体赛在卢湾体育馆举行。来自32支老知青乒乓球队的230余名选手参加了比赛。

今年恰逢新中国成立70周年，开赛前，上海籍乒乓球世界冠军徐寅生、李富荣、郑敏之、施之皓、张德英等带领全体选手高唱《我和我的祖国》，在抒发心中爱国热情的同时，也勾起了许多人美好又难忘的回忆。

今年是张德英连续第三届举办老知青比赛，三年来，经过各方努力和精心打造，这项比赛已成为老知青乒乓球爱好者们以球健身、挥拍对阵，以球会友、切磋交流的嘉年华。

作为赛事的发起人，张德英本人也是一位老知青，“48年前的冬天，我在建设兵团，一天拿着小板凳，在露天观看了第31届世乒赛，看着选手们在场上拼搏的身影，想到我却不能再打球了而感到不甘。”此后张德英给徐寅生指导写了一封信，坚定地说“我想打球！”她的坚持最终成就了自己。“我由衷地感谢徐寅生指导，感谢各界对知青朋友们的支持与关心。”

正因有了这样一段亲身经历，张德英表示，举办老知青乒乓赛也是一个“不忘初心”的过程。通过组织举办乒乓球赛，张德英希望为老知青们搭建平台，让他们既能回忆曾经共同拼搏的时光，又能以球会友、快乐运动。

77岁的汪家麒是一位资深乒乓迷，从小开始接触乒乓的他已经和“国球”结缘近70年了。这次他作为嘉定

区乒乓球协会知青队的教练一同来到了比赛现场。看着赛场内一张张崭新的红双喜球台和制作精良的球拍，汪家麒不禁感叹时光飞逝，打乒乓球的条件也今非昔比了。“当时我哥哥是学乒乓球的，我也跟着哥哥打球。那时候我们没有那么好的条件，桌子是水泥板做的简易乒乓球桌，板子用的也是没有胶皮的木板，但我们对于乒乓球的热爱一点也不输给任何人。”

在比赛现场，听到所有人一起合唱《我和我的祖国》，汪家麒同样激动万分，今年是他第二年带队参加老知青乒乓球比赛，对队里的老知青们来说，这不仅是一个切磋交流球技的平台，同样是寻找青春岁月的舞台。“对于我们上了年纪的人来说，感情显得格外珍贵，有的是老同学，有的是老战友，也有一种感情，叫我们都是老知青。”



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of the People's Republic of China

为歌颂新中国成立七十年来取得的辉煌成就，弘扬爱国主义精神，传播国球乒乓正能量，上海市乒乓球协会与东方体育日报联合举办“我与国球乒乓的情怀”——庆祝新中国成立七十周年“东方体育日报杯”上海乒乓球人征文活动。本期见报的是朱效来的《与优秀乒乓球选手交往的几则小故事》。

与优秀乒乓球选手交往的几则小故事

文/朱效来

很小的时候，电台直播乒乓球国际比赛，其中著名播音员张之充满激情，以及收音机里传来的“乒乓乒乓”的声音让我着迷。1971年，中国乒乓球队赴日本名古屋参加了第31届世界乒乓球锦标赛，世乒赛纪录片的放映让13岁的我看到了此次比赛的盛况。尤其是梁戈亮跃起猛扣瑞典名将阿尔塞十四大板的那动人一幕令我印象深刻。后来，我在广州、深圳做过一段时间的体育记者，采访过徐寅生、李富荣、张燮林、蔡振华、江嘉良、何智丽等，并以他们为素材发表了近百篇文章与报道。

拼命三郎蔡振华

当年，蔡振华在国家乒乓球队当教练时，其父亲因身体不好，其无法在北京、无锡两地穿梭，蔡振华以事业为重，一头扎在训练馆里。有一次我去国家队训练馆看他们训练，只见他躺在一个硬板床上，他腰病犯了，照样指导训练，顽强的意志力感动了现场所有人。他手下的战将刘国梁、孔令辉、王皓、王励勤、马琳个个奋勇争先，在其后的国际赛场上为国家争得了荣誉。所谓忠孝不能两全，他因无法离开训练比赛现场，去无锡探望病重的父亲，只好委托我代其去探望。蔡振华的太太黄胜是原绍兴小百花越剧团的名角，嫁给蔡振华后，甘当贤内助，连结婚照也没有时间拍。一次在上海的比赛结束后，我硬拽着他们夫妇俩去南京路上著名的万象照相馆请特级技师为他们补拍结婚照，照片拍得非常成功。他们两人非常喜欢，后来结婚照刊发在《体育大观园》杂志上，好评如潮。

酷爱音乐的江嘉良

上世纪80年代，国家队每一次去参加世乒赛前都要来上海打一场乒乓球热身赛。有一次打完比赛后，我带上江嘉良、蔡振华一行去我朋友音乐学院的老师家中欣赏音乐，江嘉良能如数家珍一一报上曲名来，其对乐曲的熟悉程度，令人折服。第二天，江嘉良意犹未尽，再次要求我带他去听，这次他带上的是蜀中猛将成应华。他告诉我，在激烈的大赛前，听听音乐对其恢复疲劳、调节心态大有益处。

打法先进的何智丽

在1982年杭州全国乒乓球锦标赛上，上海小将何智丽以九战九捷的骄人战绩，首次登上全国冠军的宝座。我当时就撰写了一篇文章，赞扬何智丽是乒乓又一颗闪亮的新星。文章见报后，其父亲和他的教练马金豹拿着报纸对我说，你写出了她的特点。文章给了她很大鼓舞，后来她刻苦训练登上了世界冠军的宝座。

教练有方的乒坛魔术师

上海交通大学徐汇校区乒乓球馆内，数十名男女运动员正在训练。训练场上，我见到一位全神贯注在指导训练的教练好面熟，啊！他原来就是在第43届天津世乒赛男团决赛上，为男团夺冠立下战功的上海选手丁松。当时，他以变化无常的旋转球，神出鬼没的削球反攻，被人们誉称为乒坛魔术师。在三小时的训练中，丁指导时不时手把手示范，通过他兢兢业业的指导终于把交大乒乓球球队带上了世界大学生运动会的领奖台。

“我与国球乒乓的情怀”主题座谈会和“同龄杯”乒乓球赛举行

挥拍对垒尽享欢乐共庆国庆

本报记者 李一平

激发爱国热情，投身健身热潮。9月19日，“我与国球乒乓的情怀”上海乒乓球人主题座谈会和“同龄杯”乒乓球邀请赛在中国乒乓球博物馆举行。有来自上海乒乓界的代表以及与新中国同龄的乒乓球爱好者50余人参加了本次活动。

本次活动是上海市乒乓球协会为庆祝新中国成立70周年举办的系列活

动之一。此前，上海市乒乓球协会还举办了“中外友人乒乓球嘉年华”和“我与国球乒乓的情怀”征文活动。

在主题座谈会上，世界冠军郑敏之，年近八十的国际裁判顾冠凤，青浦高级中学的“三胞胎”项氏三兄弟，以及乒乓球俱乐部、乒乓球生产企业、上海市乒乓球队、老乒乓人的代表纷纷发言。他们结合自己的成长经历，畅谈自己对乒乓球的热爱，抒发对祖国母亲的感恩之情。而在乒乓球场上，30多

位出生于1949年，与新中国同龄的乒乓球爱好者通过挥拍对垒，尽情享受乒乓球带来的欢乐，以此来抒发自己的国庆节的喜悦之情。

据悉，上海市乒乓球协会举办的庆祝新中国成立70周年系列活动，已经在社会上产生了积极的反响。除了已入选刊登的十篇征文外，近期上海市乒乓球协会又陆续收到近百篇征文来稿。上海市乒乓球协会表示，其中部分来稿后续还将在协会官网上进行发布。

社会力量“借东风”

棒垒球在校园里落地生根

本报记者 丁荣

9月21日至22日，2019年上海市青少年体育俱乐部联赛棒球比赛在普陀区教育学院附属中学、上海金洲小学、上海市武宁中学同时举行，来自全市各相关俱乐部和中小学的23支队伍的457名青少年选手参赛。比赛以学校和俱乐部为单位组队，参赛人数再创新高。

据上海市青少年训练管理中心训练干部谭樱介绍，上海市青少年体育俱乐部联赛棒球比赛自2015年举办以来，已连续举办了四届，参赛人数逐年递增。近年来棒垒球项目已悄然成为申城校园体育的“香饽饽”，目前上海已有50多所初中、小学开展棒垒球项目。

位于普陀区的金洲小学是一所有十几年历史的棒垒球特色学校。学校选拔出了男、女两支校队，共有45名学生运动员。他们每周一至周五下午3点半放学后就会进行一个半小时的训练。为他们带训的教练员是上海市体育运动学校派驻的棒垒球教练朱平。在三位体育老师的配合下，朱平领衔的金洲小学棒垒球队成绩出色，曾获得两届市运会小学组比赛的冠军。朱平表示：“通过棒垒球运动，孩子们学会了团结合作，遇到困难不



退缩，彼此结下了友谊。”

学校开展棒垒球项目，也得到了家长群体的大力支持。嘉定区紫荆小学四年级学生徐子涵连续两天来参赛，他的母亲施姣姣就在场边做后勤保障，并拍照记录下孩子成长的瞬间。“虽然连续两天早上6点就起床，甚至把作业带到现场做，但我觉得很值得，因为我见证了孩子的成长！”

上海贝思堡青少年体育俱乐部、上海奥盛狼队、原力爱国者队……参与本次比赛的许多队伍都来自社会上的俱乐部。近年来，越来越多的专业队退役运动员、国内外棒垒球人士在上海注册青少年棒垒球俱乐部，并积极

与校园开展合作，将棒垒球运动带进了小学、初中、高中和大学。上海贝思堡青少年体育俱乐部的创始人马奕曾是上海市棒垒球一线队的专业运动员，2001年退役后，她专门去美国求学七年，学到了美国棒垒球项目的青少年培训体系和方法。2015年，马奕辞去原来的工作，注册了上海贝思堡青少年体育俱乐部，专门从事青少年棒垒球项目的普及。如今，贝思堡青少年体育俱乐部已经和武宁中学、金洲小学、长宁实验小学、江五小学等十几所学校达成共识，共同开展软式棒垒球进校园的体育课程。